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 عدديةال اتمتتاليال
I− عدديةال اتمتتاليعموميات حول ال : 
 : نشاط( 1

 لاحظ ثم أتمم بأربعة أعداد ملائمة لتسلسل كل لائحة من اللوائح التالية :

 ، .....  6،  4،  2،  0( أ

 ، .....  8،  4،  2،  1( ب

 ، .....  9،  4،  1، 0( ج

 ، .....  ونربط الأعداد الصحيحة الطبيعية بهذه الأعداد على الشكل التالي :  7،  5،  3،  1الآتية :  بعةنأخذ الآن الأعداد المتتا -
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من المجموعة  uنقول لقد عرفنا تطبيقا   0;1;2;3;......;I n=  نحو . 

 : تعريف

 سمى متتالية عددية .ت  بعنصر وحيد من Iمن تربط كل عنصر  u علاقةكل  ، INمن   اجزء Iليكن 

 : مثال

   المتتالية المعرفة بـ نعتبر 
: IN

3 1

u

n n

→

−
 

)نرمز لهذه المتتالية بـ    - )n nu    0أو( )n nu     أو( )nu. 

)عوض  nuبالرمز  uبالمتتالية   nنرمز لصورة  - )u n . 

)، ... تسمى حدود المتتالية  0u  ،1u  ،2uالأعداد   - )nu 

- 0u  يسمى الحد الأول للمتتالية( )nu . 

- nu  يسمى الحد العام للمتتالية( )nu . 

 . 10uو   0u  ،1u  ،2uأحسب الحدود   -

II− ة الحسابية : متتاليال 

 نشاط :

)نعتبر المتتالية   )nu  : 2المعرفة بما يلي 1nu n= + 

1nuو   3uو  2uو   1uو   0uأحسب الحدود   -1 +. 

1أحسب   -2 0u u−         2و 1u u−          3و 2u u−      1ثمn nu u+  ماذا تلاحظ ؟   ،  −

 تعريف : -1

)لتكن  )nu  .  متتالية عددية 

)نقول إن  - )nu  إذا وُجد عدد حقيقي  حسابيةمتتاليةr  : 1بحيثn nu u r+ =  INمن  nلكل  +

)المتتالية  أساسيسمى  rالعدد الحقيقي  - )nu . 

 مثال :

)نعتبر المتتالية   )nu  : 0المعرفة بما يلي : 5 4nn u n  = − + 

)بين أن  )nu  أساسهامتتالية حسابية محددا . 

 الحد العام لمتتالية حسابية : -2

 نشاط :

)لتكن  )nu   متتالية حسابية  وr  . أساسها 

 لدينا المتساويات :

 

 

 

 
 

 خاصية :

) إذا كانت )nu  حسابية أساسها متتاليةr  0وu       : 0حدها الأول فإن .nu u n r=  INمن  nلكل  +

 : يجةنت

)إذا كانت  )nu  متتالية حسابية أساسهاr       : فإن( )n mu u n m r= +  INمن  mو  nلكل  −
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 تمرين تطبيقي : 

)لتكن  )nu   و 3 أساسهامتتالية حسابية 
10 34u الحدود :  أحسب ،  =

0u  و
20u   و

100u . 

 لمتتالية حسابية : ة متتابع حدود مجموع -3

 خاصية :

)لتكن  )nu  : متتالية حسابية  ، نضع 
0 1 2n nS u u u u= + + ++     حيثn  منIN   ،  : لدينا( ) 01
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 :  اتملاحظ

)لتكن  )nu     : متتالية حسابية  ، نضع
1 2 .......n nS u u u= + + 1nحيث         +     : 1لدينا
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)لدينا  :      )
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 تمرين تطبيقي : 

)نعتبر المتتالية   )nu  : 2المعرفة بما يلي 4nu n= + 

)( بين أن 1 )nu  أساسهامتتالية حسابية محددا . 

0( أحسب المجموع :   2 1 2 50.......S u u u u= + + + + 

15أحسب المجموع :   ( 3 16 17 45' .......S u u u u= + + + + 

III− ة الهندسية :متتاليال 

 نشاط :

)نعتبر المتتالية   )nu  : 2المعرفة بما يلي 3n

nu =  

1nuو   3uو  2uو   1uو   0uأحسب الحدود   -1 +. 
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 ، ماذا تلاحظ ؟   +

 تعريف : -1

)لتكن  )nu  .  متتالية عددية 

)نقول إن  - )nu   إذا وُجد عدد حقيقي  هندسيةمتتاليةq  : 1بحيثn nu q u+ =    لكلn  منIN 

)المتتالية  أساسيسمى  qالعدد الحقيقي  - )nu . 

 مثال :

)نعتبر المتتالية   )nu  : 5المعرفة بما يلي 2n

nu =  

)بين أن  )nu   أساسهامحددا هندسية متتالية  . 

 :هندسية الحد العام لمتتالية  -2

 نشاط :

)لتكن  )nu   متتالية هندسية وq  . أساسها 

 لدينا المتساويات :

 

 

 

 خاصية :

)إذا كانت  )nu  أساسها  هندسية متتاليةq   0وu       : 0حدها الأول فإن

n

nu u q=   لكلn  منIN 

 :نتيجة 

)إذا كانت  )nu  أساسها  هندسية متتاليةq      : فإن
n m

n mu u q −=   كلn  وm  منIN 

 : مثال

)لتكن  )
1n n

u


2qأساسها  هندسيةمتتالية    10  : بحيث  = 640u  . 3u  أحسب ،   =

 مجموع حدود متتابعة لمتتالية حسابية :  -3

 خاصية :

)لتكن  )nu   0هندسية أساسها متتاليةq  1وq     : 0، نضع 1n nS u u u= + ++    : لدينا  
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 :  ملاحظات

نفترض أن : -
1 2 .......n nS u u u= + + لدينا     +
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 تمرين تطبيقي : 

)نعتبر المتتالية   )nu  : المعرفة بما يلي
1

2
8

n

nu =  

)( بين أن 1 )nu   محددا عناصرها المميزة . هندسية متتالية 

0( أحسب المجموع :   2 1 2 10.......nS u u u u= + + + + 

4أحسب المجموع :    3 5 6 9.......nS u u u u= + + + + 


